

Формирование патриотизма белорусских граждан, основанного на памяти о Победе советского народа в Великой Отечественной и Второй мировой войнах, имеет чрезвычайно важное значение. Фактически тема героизма в этой войне является одной из основополагающих составляющих современной идеологии белорусского государства.

Можно обозначить несколько ключевых, с нашей точки зрения, проблем в данном вопросе:

1. Снижение общего интереса к теме Великой Отечественной войны как следствие все большей отдаленности от событий того времени (данный процесс объективен и не может быть полностью блокирован);

2. Изменения в оценках отдельных тем и событий Великой Отечественной войны (например, смещение с акцента на итоговой Победе в войне на гуманитарный аспект этой Победы, на размер потерь советского народа в Великой Отечественной войне по принципу «а стоило ли это таких потерь?»);

3. Использование сюжетов о Великой Отечественной войне в различных идеологических конструкциях (как следствие – уменьшение стремления авторов к поиску собственно научной истины в угоду идеологически удобной исторической правде).

Таким образом, можно констатировать следующее. Тема Великой Отечественной войны продолжает сохранять свою актуальность и как наследие героического прошлого белорусского народа и как важная составляющая идеологии белорусского государства. Существует тенденция пересмотра устоявшихся с советского времени оценок отдельных сюжетов и темы Великой Отечественной войны белорусского народа в целом. Задачей современной отечественной исторической науки и идеологии белорусского государства является сохранение основополагающих положений, сформулированных еще в послевоенной Беларуси: Беларусь – страна-победительница и страна-партизанка, внесшая наибольший вклад в разгром фашизма; белорусский народ – народ-победитель вместе со всеми народами бывшего Советского Союза и народами стран антигитлеровской коалиции; белорусы – наследники героев войны, чей подвиг живет в веках; война – это то, что никогда не должно повториться. Эти положения являются основополагающими современной идеологии белорусского государства, основанными на глубоком уважении к подвигу и памяти наших предков.

НЕРАСКРЫТАЯ ИНФОРМАЦИЯ В ГРАЖДАНСКОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ СССР И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Революционные события 1917 г. и образование СССР оказали значительное влияние на развитие белорусского общества, государства и права. Советским правительством был принят ряд нормативных правовых актов, направленных на изменение социального и экономического уклада нового государства. Изменения затронули все сферы общественных отношений, в том числе и гражданско-правовую.

В период военного коммунизма советской властью была проведена отмена частной собственности и отказ от рыночных отношений. Однако это не дало ожидаемого результата по стабилизации экономики. В связи с чем на X съезде РКП(б) был принят курс на проведение новой экономической политики, которая оказала значительное влияние на развитие гражданско-правовых отношений. Так, 31 октября 1922 г. ВЦИК РСФСР было принято постановление о введении в действие Гражданского кодекса. Свой кодифицированный акт, объединяющий нормы гражданско-права, получила и Белорусская ССР в 1923 г.

Гражданский кодекс БССР 1923 г., как и принятый в последующем в 1964 г., регулировал имущественные отношения и связанные с ними личные неимущественные отношения. При этом оба нормативных акта не содержали в себе нормы, направленные на обеспечение информационной безопасности, что свидетельствует об отсутствии актуальности правового регулирования соответствующих общественных отношений. Гражданское законодательство советского периода еще не включало в объекты гражданских прав «нераскрытую информацию», а именно «коммерческую тайну» и «служебную тайну».

В законодательстве СССР, в том числе БССР, отсутствовало законодательное определение понятий «служебная тайна» и «коммерческая тайна». По мнению российских юристов (Н.С. Кармановского, С.Л. Савченко-Новопоплавской), служебная тайна имела различные значения в определенный исторический период развития Советского государства. Авторы считают, что с 1960 г. под служебной тайной понимались любые научно-технические, экономические и иные сведения, которые не составляли государственную тайну. Правовед Г.Г. Камалова полагает необходимым считать служебной тайной в СССР содержание нормативных правовых актов, которые устанавливали права и обязанно-

сти граждан, правовой статус организаций, предприятий, учреждений и государственных органов, а также механизм их реализации. Гражданский кодекс БССР не предусматривал защиту информации в качестве служебной тайны.

Защита информации, составляющей коммерческую тайну, также не была предусмотрена в советском гражданском законодательстве. В связи с отсутствием частной собственности необходимости в установлении режима коммерческой тайны в отношении сведений, подлежащих правовой защите, не было.

Экономические реформы периода перестройки 1985–1991 гг. в СССР способствовали легализации частной собственности. Появление коммерческих организаций требовало гражданско-правового регулирования новых социально-экономических отношений. В связи с этим советским руководством был принят ряд нормативных правовых актов, направленных на защиту новых форм предприятий. В соответствии со ст. 33 Закона СССР от 4 июня 1990 г. № 1529-1 «О предприятиях в СССР» впервые было дано определение понятию «коммерческая тайна предприятия», определен состав и объем сведений, ее составляющих, а также предусмотрена ответственность за разглашение сведений.

После обретения независимости в 1991 г. Республика Беларусь сохранила наследие советского законодательства. В частности, на территории белорусского государства длительное время продолжал действовать Закон БССР от 14 декабря 1990 г. № 462-ХП «О предприятиях в БССР», в который неоднократно вносились изменения и дополнения. Как отмечают белорусские правоведы (Д.А. Колбасин, А.М. Бокшиц), в постсоветский период произошло становление и развитие института коммерческой тайны Республики Беларусь. Приобрел актуальность и вопрос о защите конфиденциальной информации с целью недопущения причинения вреда интересам конкуренции субъектов хозяйствования и угрозы их экономической безопасности.

В связи с этим 6 ноября 1992 г. постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 670 было утверждено Положение о коммерческой тайне. Данный документ определял экономические и правовые основы защиты информации, составляющей коммерческую тайну. Лица, имевшие доступ к коммерческой тайне субъекта хозяйствования и заключившие гражданско-правовые договоры, принимали на себя обязательства по сохранности и неразглашению сведений, ее составлявших.

Важным этапом развития гражданско-правовой защиты информации стало принятие Гражданского кодекса Республики Беларусь (ГК) в 1998 г. К видам объектов гражданских прав была отнесена «охраняемая

информация». В ГК также появилось понятие «нераскрытая информация», которую законодатель отнес к объектам прав интеллектуальной собственности.

В редакции ГК от 18 июля 2022 г. понятие «охраняемая информация» отсутствует, а нераскрытая информация является объектом гражданских прав. Установлено, что информация охраняется в качестве нераскрытой информации в том случае, если она составляет коммерческую или служебную тайну.

С целью регулирования правовой защиты информации в режиме коммерческой или служебной тайны были приняты Законы Республики Беларусь от 5 января 2013 г. № 16-3 «О коммерческой тайне» и от 19 июля 2010 г. № 170-3 «О государственных секретах». Принятие данных нормативных правовых актов конкретизировало, какая информация относится к сведениям, составляющим коммерческую или служебную тайну, а также определило порядок защиты информации от ее неправомерного использования или распространения, в том числе и гражданско-правовыми способами.

Таким образом, гражданское законодательство Республики Беларусь в сфере защиты нераскрытой информации, взяв истоки своего развития в советском законодательстве периода перестройки, динамично развивается и в настоящее время. В целях совершенствования защиты прав и законных интересов граждан, общества и государства в информационной сфере целесообразно уточнить информацию в системе объектов гражданских прав и актуализировать способы ее защиты.

УДК 340.1

П.В. Тарлецкий

ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ В РАЗВИТИИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОХРАННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Распад Советского Союза отразился как на состоянии политической и экономической жизни республики, так и на системе правоохранительных органов и на службе вневедомственной охраны. Почти 40 лет вневедомственная охрана всех республик руководствовалась в своей деятельности союзными документами, которые являлись обязательными для исполнения, учитывая особенности каждой республики. Резкое изменение существовавшего до этого порядка взаимоотношений между субъектами хозяйствования потребовало поиска новых, порой